

推进典范地州建设 准东在行动

# 企业事项“准能办”高效办

## ——准东经济技术开发区持续优化营商环境纪实

□本报通讯员 余再兴 汪世虎

“就在准东投资，别的地方不看了。”4月28日，广东客商孙贵祥在准东经济技术开发区政务服务中心办事大厅说，“我本打算多走几个地方看看的，但把准东看完，我现在就决定不走了。”说完，孙贵祥就以法定代表人身份注册“新疆准能重工有限公司”，并于当天完成了注册登记，领到了营业执照。

营商环境是企业成长的“土壤”，更是区域经济高质量发展的核心竞争力。今年以来，准东开发区以“准能办、准好办、准快办”政务服务品牌为引领，聚焦政策赋能、流程再造、服务升级、监管创新四大维度，打造一流营商环境新标杆，让准东这片热土不断涌动着发展的澎湃动能。

### 政策赋能： 厚植企业发展“沃土”

紧扣新疆“十大产业集群”与昌吉州“十大典范行动”，准东开发区推出硬核政策“组合拳”。在产业扶持方面，对符合产业发展方向的企业，在资金、土地供应等方面给予大力倾斜。山东能源集团矿新疆准东煤化一体化项目，总投资338亿元，准东开发区为其提供了全方位的政策支持，从项目审批到落地开工，一路绿灯，确保了项目顺利推进。建成后，该项目将实现年利税47亿元，新增就业2000余人，设立产业发展专项资金，鼓励企业引进人才、开展技术创新和产

业升级。这一举措激发了企业的创新活力，推动了产业转型升级。特变电工等企业在专项资金的支持下，加大研发投入，成功突破多项关键技术，产品竞争力显著提升。政策“春雨”精准滴灌，让企业扎根更稳、成长更快。

### 流程再造： 政务服务“加速度”

曾经，企业办理各类审批手续，需要在多个部门之间来回奔波，耗费大量的时间和精力。如今，这样的情况在准东开发区已成为历史。

准东开发区深化“放管服”改革，聚焦企业办事的痛点、难点、堵点问题，全面优化审批流程，减少办事环节。在不动产登记窗口，首次登记、抵押登记等业务实现“一窗通办”。一般登记业务办理期限从原来的3至5个工作日压缩至1个工作日；抵押登记1个工作日办结；查(解)封登记等业务即时办结。今年以来，不动产登记窗口已办理不动产登记业务265件，其中颁发不动产权证140本、办理抵押不动产登记业务36件，累计为企业(个人)办理抵押贷款5.36亿元。

为进一步提高审批效率，准东开发区还推出了容缺受理、告知承诺制等改革举措。对基本条件具备、主要申报材料齐全但次要条件有欠缺的审批事项，允许企业作出承诺后先行受理，在规

时间内补齐材料即可。这一举措有效缩短了项目前期手续办理时间，为企业争取了宝贵的建设时间。让数据多跑路、企业少跑腿，政务服务效能跃升为发展“加速器”。

### 贴心服务： 全周期“保姆式”护航

在准东开发区，从项目签约的那一刻起，企业便能感受到无微不至的关怀。准东开发区推行“一个项目一个管家”全流程跟踪服务，为企业提供“保姆式”服务，变“碎片化帮扶”为“系统性护航”。从土地审批、能耗指标到用工保障，事无巨细，都有专人跟进协调，帮助企业解决实际问题。

东方希望集团准东煤化一体化项目，总投资190亿元。在项目推进过程中，遇到了临时资金周转困难。准东开发区主动对接金融机构，协调贷款事宜，快速解了企业的燃眉之急，确保了项目的顺利建设。

为了让企业能够及时了解和享受各类惠企政策，准东开发区实施“全流程阳光政务”，完善政务公开体系建设，推行惠企政策“一网”通查、“一站”服务，确保企业“应知尽知、应享尽享”。同时，建立领导干部联系企业制度，每位领导干部联系多家企业，定期深入企业走访调研，倾听企业诉求，为企业排忧解难。

### 监管创新： 构筑公平市场“新生态”

法治是最好的营商环境。准东开发区致力于打造高效政务服务和温情监管体系，严格规范涉企执法行为。全面实施“综合查一次”，整合涉企检查事项，杜绝重复执法、多头执法，减少对企业的干扰。制定《涉企轻微违法行为免罚清单》，依法推行“首违不罚、轻微免罚”，让企业能够在宽松的环境中安心发展。

准东开发区构建“信用+风险”监管体系，依托全国一体化政务服务平台，实现“企业开办”“固定资产投资项目审批”等系统的集约整合和互联互通，打通数据孤岛，实现信息共享。对守信企业“无事不扰”，为企业营造宽松发展环境；对失信企业则实施联合惩戒，维护市场秩序。

在一系列举措的推动下，准东开发区新办企业数量增长迅速。今年一季度，新登记注册企业103户，同比增长134%；期末注册资本总额达1193.78亿元，同比增长20.53%。这些新办企业，为准东经济发展注入新鲜血液，充满新的活力。随着“2+3”产业集群(2个千亿级、3个百亿级)加速构建，这片投资热土正以开放姿态和高效服务，吸引更多“凤凰”栖息，在高质量发展的赛道上阔步前行。

# 《2025智能矿山暨无人驾驶行业蓝皮书》

## 在疆发布

据新疆日报报道 近日，《2025智能矿山暨无人驾驶行业蓝皮书》在新疆发布。

据介绍，《蓝皮书》由中国矿业大学煤炭精细勘探与智能开发国家重点实验室、徐州数字空间矿山研究院有限公司、亿欧智库/亿矿通联合编制。《蓝皮书》对全国矿山行业市场数据进行了全面分析，梳理了智能矿山技术、产业图谱，对目前行业特别是智能矿山整个技术体系建设存在的问题，提出有针对性的意见和建议。

《蓝皮书》指出了目前国内矿山产业三个发展重点：一要加强地质勘探保障系统开发建设，这是整个数字化矿山提质增效的起点，也是智能矿山精细化生产加速的起点。二要在生产工具端进一步提高智能驾驶效率，促进生产过程提效。三要在生产过程中加强工程数字化，将采矿设计一体化与终端设备执行数字化结合起来，提高全过程数字化效率。

《蓝皮书》的发布，对于进入高速发展期的新疆矿山产业意义重大。自治区应急管理厅数据显示，2024年新疆原煤产量达5.41亿吨，同比增长17.5%，高于全国平均增速16.2个百分点。尽管我区煤炭产量增速增量居全国首位，但矿山安全生产形势依然严峻复杂，仍面临矿山智能化建设技术标准不统一、关键技术亟须攻关突破、专业人才短缺等挑战。

“以《蓝皮书》为鉴，围绕智能矿山安全、高效、绿色建设，我区产学研用各方应通力合作，进行教育、科技、人才一体化布局，不断破解智能矿山发展瓶颈。”新疆工程学院有关负责人表示，我区煤炭矿山行业不仅条件艰苦，同时也是高技术、高科技含量行业，对人才质量要求很高。新疆工程学院正通过深化产教融合及企业合作，培养紧贴行业产业实际的应用型人才，从而适应新疆能源矿产发展新要求。

## “中国梦·劳动美·新疆好”宣讲团在昌吉市开讲 以榜样的力量引领前行

本报讯 通讯员白珂报道：5月30日，“中国梦·劳动美·新疆好”宣讲团在昌吉市开讲。

7名来自安保、冶金、教育、医疗等行业的宣讲团成员，用朴实无华的语言，深情讲述了昌吉州劳动者扎根一线、奋力成长成才的故事。一个个生动的事例，深刻诠释了劳模精神、劳动精神和工匠精神的丰富内涵，充分展现出新时代劳模与时俱进、开拓创新的精神风貌。昌吉市教育工会干部艾兆

园激动地说：“他们用行动告诉我们，平凡岗位也能成就非凡。今后，我将扎实钻研专业知识，在实践中锤炼本领，让奋斗成为最鲜明的成长底色。”

“中国梦·劳动美·新疆好”宣讲团，是昌吉州总工会从全州各级劳模、先进工作者中精心选拔出的一线职工代表。他们深入企业、校园、社区，传递着“干在实处、走在前列”的奋斗精神，激发了广大劳动者干事创业的热情。

### 呼图壁县

## 新兵家属收到特殊“礼物”

本报讯 通讯员徐承秀、哈吉太报道：近日，呼图壁县退役军人事务局与县人武部联合举行2025年春季入伍新兵家属荣誉授予仪式，为13名新兵家庭颁发入伍通知书和“光荣之家”牌匾，以庄严仪式传递对军人家庭的崇高敬意。

活动现场，军地领导将承载着荣誉的入伍通知书和金光闪闪的“光荣之家”牌匾交到新兵家属手中。新兵家属代表沙木哈尔·吐乐汗说：“拿到‘光荣之家’牌匾，我们一家都觉得特别光荣。这是荣誉，更是激励，我们会全力支持孩子在部队好好表现，不辜负家乡人民的期望。”

呼图壁县退役军人事务局局长

何洞滨说：“‘光荣之家’牌匾虽小，却承载着全社会对军人的崇高敬意。我们通过这种庄重的仪式，就是要让军人军属感受到实实在在的荣誉感。”

活动当天，退役军人服务中心工作人员还为新兵家属宣读了《军人抚恤优待条例》和优抚政策，就军属关心的优待待遇、就业安置等问题进行了耐心解答，确保各项优抚政策落实到位。全体人员共同观看了国防教育短片，聆听了革命先烈事迹。

据悉，这已是呼图壁县连续第六年开展新兵家庭“双牌同授”活动，通过这种形式不仅提升了军人军属的荣誉感，更在全县营造了“一人参军、全家光荣”的浓厚氛围。

### 玛纳斯县平原林场

## 开启夏日“莓”好时光

本报讯 通讯员朱文斌报道：眼下，玛纳斯县平原林场的草莓迎来丰收季，颗颗饱满的草莓散发着诱人果香，吸引不少游客前来体验田园采摘的乐趣。

5月28日，笔者走进平原林场草莓采摘园，浓郁的果香扑鼻而来。放眼望去，整齐的田垄间，翠绿的枝叶下掩映着红艳欲滴的草莓。在阳光的照耀下闪烁着诱人的光泽。游客们穿梭其间，一边采摘品尝，一边享受田园生活的惬意与美好。

“这里的草莓不仅个头大、甜度高，品种也很丰富。每个品种都各具特色，我准备多采些带回去，和家人一起分享。”游客蒲敏说。

据平原林场草莓采摘园负责人王自乾介绍，今年，该园在原有北京2号品种的基础上，新引进了宁玉、越秀等5个优质草莓品种。“我们精选的5个新品种各具特色，红玉果香浓郁，宁玉甜而不腻，越秀肉质细腻，天仙醉回味无穷，黑珍珠甜度非常高。”王自乾说，“在种植过程中，我们坚持生态种植理念，采用发酵后的鸡粪替代化肥，确保草莓绿色健康、品质上乘。”

此外，平原林场还打造了占地150亩的鲜果采摘园，种植有樱桃、西梅、葡萄等多种水果，实现“月月有果摘”。这种农旅融合的发展模式，既丰富了游客的体验，也为乡村振兴开辟了新路径。



游客在平原林场采摘园内采摘草莓。

□朱文斌摄



# “砼”心筑梦二十载 匠心锻造行业标杆

## ——新疆恒泰建材总工程师景高德的技术突围之路

□本报记者 刘茜 通讯员 李欢



在新疆建材领域，有这样一位“砼”行者：他用20年光阴在混凝土性能优化的赛道上深耕不辍，将实验室里的技术参数转化为地标建筑的钢筋铁骨，以匠人之手浇筑出行业创新的里程碑。他就是新疆恒泰新型建材有限公司(以下简称新疆恒泰建材)总工程师景高德，一位身兼建材与水利工程双领域高级工程师，同时精通公路桥梁工程技术的，用执着与创新书写着新时代产业工匠的奋斗答卷。

### 技术攻坚： 从毫米精度到鲁班金奖

5月23日，新疆恒泰建材实验室里，景高德正手持激光测厚仪校准胶凝材料膨胀系数——这是他二十年如一日的日常工作。2010年公司在昌吉国家高新技术产业开发区投产之初，这名技术骨干便扛起了混凝土研发的大旗，而真正让他崭露头角的，是2014年那个“零裂缝”的攻坚任务。

某总部大楼项目中，客户要求主体结构与路面“不允许出现一条裂缝”。面对近乎苛刻的标准，景高德带领团队采集300余份原材料样本，通过建立级配砂石与胶凝材料的关联数据库，最终将混凝土安定性膨胀值控制在1毫米内



新疆恒泰建材总工程师景高德(左)指导技术人员开展实验。

□李欢摄

——这一精度不仅确保项目顺利交付，更让相关技术数据写入GB/T750-2024国家标准。如今，这座地标建筑历经十年风雨仍光洁如新，成为昌吉州混凝土质量的活标杆。

技术突破的脚步从未停歇。在新疆大剧院建设中，他创新性采用低热材料替代传统水冷工艺，将超深核心筒内外温差控制在10℃以内，使这座“雪莲造型”的建筑最终摘得国内建筑行业最高荣誉——鲁班奖。从新疆国际会展中心到昌吉州传媒大厦、昌吉体育馆，新疆恒泰建材的混凝土产品以“零缺陷”标准铸就了一座座城市坐标。

### 产学研破壁： 从行业空白到标准制定

“没有消失的行业，只有固步自封的企业。”景高德深谙技术创新的生存法则。2022年，他牵头搭建起横跨同济大学、华南理工大学、新疆大学、西南科技大学、新疆工程学院等多所高校的产学研平台，在建筑垃圾再生利用领域闯出一条新路——将建筑垃圾制成泡沫混凝土用于保温填充，成为新疆首个实现该技术产业化的团队。

在风电灌浆料这一细分领域，他敏锐捕捉到行业潜在风险：“塔筒灌浆料的膨胀收缩系数若超过0.1%，就可能导

## 乡村美如画

6月8日，无人机镜头里的昌吉市六工镇十三户村。作为新疆乡村振兴示范引领的重要阵地，昌吉市紧扣“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，以项目建设为抓手，统筹资源要素，激活发展动能，推动乡村振兴战略落地生根。

□叶飞摄